


Autorisation de reproduction et de représentation
 de l'image d'une personne adulte


Je soussigné(e) nom, prénom

demeurant adresse


autorise à titre gracieux nom de la collectivité, à utiliser mon image, photographiée tout au long de l'opération "bébés témoins" pour laquelle je me suis porté(e) volontaire.

Les photographies seront prises par nom du photographe, photographe professionnel à nom de la ville, en prestation pour le compte de nom de la collectivité, dans le but de réaliser des supports d'informations (diaporamas, articles de presse, site internet campagne d'affichages...) sur la prévention des déchets.

En conséquence de quoi et conformément aux dispositions relatives au droit à l'image et au droit au nom, j'autorise nom de la collectivité à fixer, reproduire et communiquer au public les photographies dans le cadre de la présente pour les usages cités ci-dessus.

nom de la collectivité s'interdit expressément de procéder à une exploitation des photographies susceptibles de porter atteinte à la vie privée ou à la réputation, et d'utiliser ces dernières dans tout support à caractère pornographique, raciste, xénophobe ou toute autre exploitation préjudiciable.

nom de la collectivité s'efforcera, dans la mesure du possible, de tenir à ma disposition un justificatif à parution des photographies sur simple demande auprès du service communication de nom de la collectivité.

L'autorisation est donnée pour toute la durée du Programme Local de Prévention des déchets jusqu'au date.

Fait à lieu
le date
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